

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: <http://www.sxworker.com>

2022年5月

1

星期日

壬寅年四月初一

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号
CN61-0015
邮发代号51-7
复字第8001期
今日4版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

百炼成钢铸匠心

——记全国五一劳动奖章获得者、航天六院数控车工何小虎

开栏的话

劳动铸就梦想,奋斗书写精彩。实现中华民族伟大复兴,需要亿万劳动者付出辛勤努力,需要不断提高技术技能水平。世界因劳动而改变,生活因劳动而美好。每一个看似普通的劳动者背后,无不洋溢着劳动、勇于奋斗的精神。劳动精神不在别处,就在每一个奋斗者的身边。从今天起,本报开设“礼赞劳动者”专栏,让我们领略他们的精神风貌——

礼赞劳动者

4月16日,当中国航天科技集团有限公司第六研究院西安航天发动机有限公司(以下简称西发公司)35车间数控车工何小虎,看到神舟十三号载人飞船搭载着3名航天员安全返回的那一刻,他激动地与工友欢呼雀跃,泪水溢满眼眶……因为,每一次“飞天”和“落地”成功的背后,都凝聚着包括何小虎在内的一大批航天科技职工的汗水和付出。

今年36岁的何小虎投身航天事业以来,便将个人的前途命运与祖国的航天事业紧紧联系在一起,他从基层操作工干起,一步步实现着技能报国的职业理想,并先后荣获全国技术能手、全国青年岗位能手、全国五一劳动奖章等20多项荣誉,成为名副其实的“液

体火箭心脏”零部件精密加工的大国工匠。

独具匠心 当工人就要当技术工人

与许多从技术院校毕业后又在生产实践中磨炼成技能专家的前辈相比,何小虎是从大学毕业后进入西发公司生产一线的。

“当工人就要当技术工人。”他深知接受文化教育程度的高低并不代表着个人技能水平的高低,只有在生产实践中不断学习新技术、掌握新操作方法、挖掘机床设备的潜能,才能成为一名有绝活、绝技的技术工人。

在入职最初的3年,他天天做着重复的动作:把产品装到数控机床上,加工完后从数控机床上取下来测量,再把产品清洗后放到规定位置。就这样百炼成钢,一天重复一个动作几百次,如此的勤学苦练让他从年轻职工中脱颖而出,最终专门从事以载人航天、探月工程、探火工程、空间站等为代表的各型号液体火箭发动机喷注燃烧系统相关产品的精密加工。

(下转第二版)



听,来自全国最美职工的声音



中央宣传部、全国总工会联合发布2022年“最美职工”先进事迹

新华社北京4月30日电(记者 樊曦 叶昊鸣)为深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励广大职工奋进新征程、建功新时代,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,在“五一”国际劳动节来临之际,中央宣传部、全国总工会向全社会公开发布2022年“最美职工”先进事迹。

2022年“最美职工”注重面向一线青年产业工人、新就业形态劳动者等群体,胡兴盛、成红霞、王学勇、元传周、刘书杰、熊朝永、吾买尔·库力班、龙兵、张硕等9名个人和中铁建工集团北京2022年冬奥会奥运村及场馆群工程项目经理部1个集体光荣入选。他们扎根基层和生产一线,有的在高水平科技前沿阵地勇攀高峰,有的积极承担“急、难、险、重”攻关重任,有的通过技术

创新大幅降低生产线工位工时,有的驻守黄河水闸管理一线保护生态环境,有的助力我国海洋油气勘探开发步入超深水时代,有的在亚洲象繁育、救助医疗等方面作出重要贡献,有的坚持传帮带培养技能人才,有的在新冠肺炎疫情防控斗争中全力保障物资供应,有的在个人发展同时不忘帮助乡亲脱贫致富,有的克服困难确保北京冬奥会期间各项基础设施平稳安全运行……他们在平凡岗位上创造出不平凡的业绩,充分展现了工人阶级的时代风采,生动诠释了“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的社会风尚。

发布仪式现场播放了“最美职工”先进事迹的视频短片,从不同侧面采访讲述了他们的工作生活感悟。中央宣传部、全国总工会负责同志为“最美职工”颁发证书。

标题新闻

- “一箭五星”海上来 长征十一号运载火箭海上发射3连胜
- 中老应对气候变化南南合作万象赛色塔低碳示范区揭牌
- 全国72个统筹地区启动门诊慢特病诊疗费用跨省结算试点
- 中科院、科技部开展2022年“全国科技工作者日”活动
- 工业和信息化部:中小企业服务月活动5月起在全国开展

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:桂璐

在新时代新征程上大力弘扬“三个精神”

——写在“五一”国际劳动节



鲜花送劳模,赞歌颂先进。今天是“五一”国际劳动节,是工人阶级和劳动群众的光辉节日。首届大国工匠创新交流大会日前在京开幕,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向广大技能人才和劳动模范致以诚挚的问候,向广大劳动群众致以节日的祝贺。

殷殷关怀,暖人心田;谆谆嘱托,催人奋进。习近平总书记的贺信饱含深厚人民情怀,贯穿全心全意依靠工人阶级的方针,对弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神作出明确指示,对职工立足岗位创新创造提出殷切期望,对深化产业工人队伍建设改革提出要求,是建设高素质劳动大军、发挥工人阶级主力军作用、实现工运事业和工会工作高质量发展的基本遵循,为激励广大职工群众奋进新征程、建功新时代指明了前进方向、注入了强大动力。

党的十八大以来,每逢“五一”国际劳动节前夕,习近平总书记都通过多种方式,向工人阶级和广大劳动群众致以诚挚的问候和节日的祝贺,多次围绕全心全意依靠工人阶级、充分发挥工人阶级主力军作用等发表重要讲话、作出重要指示批示,并对劳模精神、劳动精神、工匠精神作出全面系统的阐述。2020年在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记指出,“在长期实践中,我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神,崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神,执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越

的工匠精神。劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。”实践证明,这三个精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,在新时代新征程上展现出巨大引领价值。

劳动创造幸福,奋斗成就伟业。2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,隆重庆祝中国共产党成立一百周年,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标。在这一年里,全省广大职工充分发挥工人阶级主力军作用,积极投身疫情防控和经济社会发展各项工作,推动“十四五”实现良好开局。今年一季度,全省规模以上工业延续了良好恢复的态势,工业总体运行好于预期,质效稳步改善。这份成绩单的背后,是全省各行各业劳动者立足本职艰苦奋斗、无私奉献甘于奉献的默默付出,是他们在平凡岗位上奋力创造不平凡业绩的执着坚守。在2022年陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨省劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会上,省委书记刘国中指出,近年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全省广大职工和劳动群众用勤劳智慧奏响劳动赞歌,用心血汗水浇灌劳动果实,为全省经济社会发展作出了重要贡献。

新时代、新征程对工会组织和工会工作提出了新要求。2021年在省委和全总的坚强领导下,全省各级工会坚持围绕中心、服务大局,积极主动、扎实工作,当好党的好助手、政府的好帮手、职工群众的“娘家人”“贴心人”,有付出、有收获,干出了工会人的精气神,各项工作取得积极进展。工会工作具有很强的政治属性,任何时候都要坚持正确的政治方向。要守好责任线、安全线、幸福线,巩固拓展党史学习教育成果,切实维护劳动领域政治安

全,不断满足广大职工群众对美好生活的向往,把桥梁纽带建得更牢固,把广大职工群众紧密团结在党的周围。要创新举措,最大限度地把广大职工特别是新就业形态劳动者吸引过来、组织起来、稳固下来,拓展组织覆盖面。要充分调动激发各方面的积极性主动性,深化产改工作。要用优质的服务树立工会好形象,提升服务水平。要持续提升工会干部的领导力、动员力、创新力,公转加自转,身到心到、实干加巧干,着力打造具有工会特色的工作品牌。要认真落实“勤快严实精细廉”要求,以改进作风为抓手,持续“十改”“十问”“十努力”,当好群团组织排头兵,力争陕西工会多项工作走在全国前列。

全省各级工会要把学习贯彻习近平总书记贺信精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务。要紧紧围绕迎接和学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,把学习宣传贯彻贺信精神作为学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述的重点内容,坚持学深悟透,加强研究阐释,广泛宣传宣讲,切实把学习成效转化为谋划工作的思路、推进工作的举措,把思想和行动统一到习近平总书记重要论述和贺信精神上来,推动工运事业和工会工作续写新篇章、取得新进步。

喜迎二十大,奋进新征程。今年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,下半年将召开中国共产党第二十次全国代表大会。当前,全省上下正奋进在全面建设社会主义现代化的新征程上,我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,立足岗位勇于创新、敢于创造,大力弘扬“三个精神”,用辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动谱写陕西高质量发展新篇章,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

本报祝全省劳动者节日快乐!